                                           VII sinf matematika fanidan test savollari                                     I variant
	1. Hisoblang:  
[image: image58.emf].
A) – 2             B) 0,25              C) 2,5                 D) – 0,1
2. k + k + k + k + k  nimaga teng?

 A)k + 5               B)5k               C)k5                              D)5k + 5
3. Sonlarni o‘sib borish tartibida yozing:   
  a = 
[image: image2.wmf]3

2

, b = 
[image: image3.wmf]6

5

, c =
[image: image4.wmf]18

11

.
 A) a, b, c      B) c, b, a           C) c, b, a       D) c, a, b
4. Kasrni qisqartiring:  
[image: image5.wmf](
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[image: image6.wmf]9
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                 B)
[image: image7.wmf]3
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                   C)9                  D)3                
5. Tenglamani yeching:  
[image: image8.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]1
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 A) 6                      B) 12                   C) 1                 D) 0
6.   Agar 4x = 42 bo‘lsa, 10x = ?     

 A)210                  B) 105                   C) 240                  D)420
7. Ishchining oylik maoshi 160000 so‘m edi. Agar oylik maosh 20% ga oshgan bo‘lsa, ishchi necha so‘m maosh olayapti?

A)192000          B)180000          C)200000             D)172000
8. Agar 
[image: image10.wmf]6
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 nimaga teng?
A)– 1                 B)– 12                  C)1               D)25/6
9. Ifodani soddalashtiring:    – 12 – 8 (3 – 2x) – 16x + 36   

 A) 0              B)32x                  C)– 32x                D)– 64
10. Teng yonli ABC uchburchakda AB = BC. Agar BM  va BL mos ravishda ABK va ABL uchburchaklarning medianasi bo‘lsa, nechta o‘zaro teng bo‘lgan uchburchaklar jufti hosil bo‘lgan? 

        A) 1 ta                   B) 2 ta

        C) 3 ta                   D) 4 ta
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11. Qo‘shni burchaklardan biri ikkinchisidan 4 marta katta bo‘lsa, shu burchaklarni toping.
 A) 144°, 36°    B) 120°, 30°   C)135°, 45°    D)160°, 40°
12. Soat 8 bo‘lganda soat va minut millari orasidagi burchak nimaga teng bo‘ladi? 

 A)30°                 B)60°                 C)120°              D)135°
13. Vertikal burchaklarning yig‘ndisi 120° ga  teng bo‘lsa, ularni toping

 A)120°, 30°        B)80°, 40°         C)90°, 30°       D)60°, 60°
14. Sinfdagi 33 o‘quvchidan 18 nafari fan to‘garaklariga, 17 tasi sport to‘garaklariga qatnashadi, 4 o‘quvchi esa hech bir to‘garakka qatnashmaydi. Nechta o‘quvchi har ikkala to‘garakka ham qatnashadi?

 A) 6                  B) 5                 C) 2                   D) 29

15. Agar x + y + z = 230° bo‘lsa, to‘rtinchi burchak nimaga teng?     

  A) 50°         B) 130°       C) 60°         D ) 120°  
[image: image51.emf]
	16. Agar х = 2 bo‘lsa, 
[image: image12.wmf]7
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 ifodaning qiymati nimaga teng?

    A)4,5                   B)1/3              C)– 3               D)3

17. Agar 3a = 7b = 6c bo‘lsa, a, b, c sonlarni o‘sib borish tartibida yozing

A)a, b, c        B) a, c, b         C)c, b, a         D) b, c, a
18. Teng yonli uchburchakning perimetri 40 sm, asosi yon tomonidan 4 sm ga uzun bo‘lsa, uchburchakning asosi nimaga teng?

 A)16 sm            B)12 sm         C)18 sm              D)14 sm
 19.Agar  a = 2010, 
b = 2009 bo‘lsa, 
[image: image13.wmf]ab
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  ifodaning qiymatini toping. Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.       
20.  Vertolyot 2 soatda 440 km masofani uchib o‘tdi. Agar vertolyotning tezligi 1,5 marta oshirilsa, u 30 minutda qancha masofani uchib o‘tadi?

Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.
[image: image52.emf]21. «Zakovat» intellektual klubida yosh bilimdonlarning sinflar bo‘yicha taqsimlanishi doiraviy diagrammada ko‘rsatilgan. Agar klubga jami 50 o‘quvchi a’zo bo‘lsa, ularning sinflar bo‘yicha sonini aniqlab jadvalga yozing:

22. Tenglamani yeching:   
[image: image14.wmf]0
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Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.
23. Agar teng yonli Δ ABC da AB = BC va AE = CF  bolsa, quyida keltirilgan tasdiqlarning qaysilari to‘g‘ri?  

[image: image53.emf]1) Δ ADB = Δ BDC;  2) Δ BED =Δ BFD;  

3) Δ AED = Δ CFD;  
        Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing
[image: image54.emf]
24. Δ ABC  ning BC tomoniga tushirilgan o‘rta perpendikulyar AC tomonni E nuqtada kesib o‘tadi. Agar AC = 5,6 cm va BE = 4 cm bo‘lsa, AE va CE kesmalarning uzunligini toping.  

   Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.
25. Rasmdagi noma’lum burchaklarni toping. 

 Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.

[image: image55.emf]
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	1. Ifodaning qiymatini toping:   
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   A) – 0,25                B) 0,25                C) 1,6                   D) 0
2. Hisoblang:   
[image: image16.wmf]3
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   A)9             B)1/9                 C)1/3                D)3
3. Ifodani  soddalashtiring:   4у – (3у – (2у – (у + 1)))

   A)2y + 1               B)2y – 1               C)y – 1        D)y + П
4. Noto‘g‘ri tenglikni toping.

 A) 2 + 0 – 0 + 9 = 9 +              B) 2 – (0 – 0 – 9) = 2 + 0 +0 + 9

 C) 2 – (0 – (0 – 9)) = 2 – 0 + 0 + 9        
 D) (2 – 0) – (0 – 9) = (2 + 0) + (0
5. Tenglamani yeching:  
[image: image17.wmf]8(х + 2) – 5х = – 2(х + 4,5)

A) – 5                   B)0,9                     C)5                     D)4,5
6. Otasi qizidan 22 yosh katta, 4 yildan keyin u qizidan 2 marta katta bo‘ladi. Hozir otasi necha yoshda?     

 A) 48                B) 44                C) 40              D)48
7. Talabaning stipendiyasi avval 20% ga, so‘ngra yana 25% ga oshdi. Agar talaba dastlab 56000 so‘m stipendiya olgan bo’lsa, endi uning stipendiyasi necha so‘m bo‘ldi?

 A)84000          B)81200              C)92000             D)72000
8. Agar х = 2 bo‘lsa, 
[image: image18.wmf]7
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 ifodaning qiymati nimaga teng?

    A)4,5                   B)1/3              C)– 3               D)3
9. Agar olma quritilsa, uning 16 foizi qoladi. 6 kg olma qoqisi  olish uchun necha kg olma quritish kerak bo‘ladi?. 

 A)22,5             B) 37,5              C)48,8                 D) 96
[image: image56.emf]10. Rasmdagi noma’lum burchaklarni toping.

  A)10°, 20°, 30°             

  B)30°, 60°, 90°

  C)15°, 30°, 45°

  D)10°, 20°, 60°
11.   140 g suvga 60 g tuz qo‘shish natijasida hosil bo‘lgan eritma tarkibida necha foiz tuz bor?

 A)20%                B)30%          C)45%        D)60%
12. Teng yonli uchburchakning perimetri 40 sm, asosi yon tomonidan 4 sm ga uzun bo‘lsa, uchburchakning asosi nimaga teng?

 A)16 sm            B)12 sm         C)18 sm              D)14 sm
13. Fotokamera devor yonida tik turgan bir metr uzunlikdagi tayoqni suratga oldi. Olingan suratda tayoqning uzunligi 2 sm, devorning balandligi esa – 4,5 sm kattalikda. Devorning haqiqiy balandligini (santimetrlarda) toping. 

  A)22,5                   B) 225              C) 90           D)450
14. Agar 3a = 7b = 6c bo‘lsa, a, b, c sonlarni o‘sib borish tartibida yozing

A)a, b, c        B) a, c, b         C)c, b, a         D) b, c, a
15. Rasmdan foydalanib ABC burchakning qiymatini toping

[image: image57.emf] 
A)35°        C)40°          B)45°           D)50°

	16. AD va BC kesmalar O nuqtada kesishadi va bu  nuqtada teng ikkiga bo‘linadi (rasmga qarang). Quyida keltirilgan tasdiqlarning qaysilari to‘g‘ri?  

1) Δ AOB = Δ DOC;  2) Δ ABC =Δ ADC;  

3) Δ ABD = Δ DCA;  4) Δ AOC = Δ BOD;
A) 1, 2, 3                   B) 1, 2, 4       
C) 1, 3, 4                   D) Hammasi to‘g‘ri

17. Vertikal burchaklarning yig‘ndisi 120° ga  teng bo‘lsa, ularni toping

 A)120°, 30°        B)80°, 40°         C)90°, 30°       D)60°, 60°

18. Qo‘shni burchaklardan biri ikkinchisidan 4 marta katta bo‘lsa, shu burchaklarni toping.

 A) 144°, 36°    B) 120°, 30°   C)135°, 45°    D)160°, 40°

19. Hisoblang: 
[image: image19.wmf]21
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Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.       
20. Tenglamani yeching:   
[image: image20.wmf]2
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Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.
21. Rasmdagi noma’lum burchaklarni toping. 

 Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.
22. Ifodani soddalashtiring:   
[image: image21.wmf](
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Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.
23. Yer shari 3 · 104 m/s tezlik bilan o‘z orbitasi bo‘ylab harakatlanadi. 
a) Yer sharining 1 soatda bosib o‘tadigan yo‘lini hisoblang.    
b) U 1 sutkada qancha masofani bosib o‘tadi?    

24. Δ ABC  ning BC tomoniga tushirilgan o‘rta perpendikulyar AC tomonni E nuqtada kesib o‘tadi. Agar AC = 5,6 cm va BE = 4 cm bo‘lsa, AE va CE kesmalarning uzunligini toping.  

   Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.

25. Agar teng yonli Δ ABC da AB = BC va AE = CF  bolsa, quyida keltirilgan tasdiqlarning qaysilari to‘g‘ri?  

1) Δ ADB = Δ BDC;  2) Δ BED =Δ BFD;  

3) Δ AED = Δ CFD;  
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	1. Hisoblang:  
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A) – 2             B) 0,25              C) 2,5                 D) – 0,1

2. k + k + k + k + k  nimaga teng?

 A)k + 5               B)5k               C)k5                              D)5k + 5

3. Sonlarni o‘sib borish tartibida yozing:   

  a = 
[image: image23.wmf]3

2

, b = 
[image: image24.wmf]6

5

, c =
[image: image25.wmf]18
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.

 A) a, b, c      B) c, b, a           C) c, b, a       D) c, a, b
4. Kasrni qisqartiring:  
[image: image26.wmf](
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[image: image27.wmf]9
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[image: image28.wmf]3
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5. Tenglamani yeching:  
[image: image29.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image30.wmf]1
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 A) 6                      B) 12                   C) 1                 D) 0

6.   Agar 4x = 42 bo‘lsa, 10x = ?     

 A)210                  B) 105                   C) 240                  D)420

7. Ishchining oylik maoshi 160000 so‘m edi. Agar oylik maosh 20% ga oshgan bo‘lsa, ishchi necha so‘m maosh olayapti?

A)192000          B)180000          C)200000             D)172000

8. Agar 
[image: image31.wmf]6
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 nimaga teng?

A)– 1                 B)– 12                  C)1               D)25/6
9. Ifodani soddalashtiring:    – 12 – 8 (3 – 2x) – 16x + 36   

 A) 0              B)32x                  C)– 32x                D)– 64

10. Teng yonli ABC uchburchakda AB = BC. Agar BM  va BL mos ravishda ABK va ABL uchburchaklarning medianasi bo‘lsa, nechta o‘zaro teng bo‘lgan uchburchaklar jufti hosil bo‘lgan? 

        A) 1 ta                   B) 2 ta

        C) 3 ta                   D) 4 ta
11. Qo‘shni burchaklardan biri ikkinchisidan 4 marta katta bo‘lsa, shu burchaklarni toping.

 A) 144°, 36°    B) 120°, 30°   C)135°, 45°    D)160°, 40°

12. Soat 8 bo‘lganda soat va minut millari orasidagi burchak nimaga teng bo‘ladi? 

 A)30°                 B)60°                 C)120°              D)135°

13. Vertikal burchaklarning yig‘ndisi 120° ga  teng bo‘lsa, ularni toping

 A)120°, 30°        B)80°, 40°         C)90°, 30°       D)60°, 60°

14. Sinfdagi 33 o‘quvchidan 18 nafari fan to‘garaklariga, 17 tasi sport to‘garaklariga qatnashadi, 4 o‘quvchi esa hech bir to‘garakka qatnashmaydi. Nechta o‘quvchi har ikkala to‘garakka ham qatnashadi?

 A) 6                  B) 5                 C) 2                   D) 29

15. Agar x + y + z = 230° bo‘lsa, to‘rtinchi burchak nimaga teng?     

  A) 50°         B) 130°       C) 60°         D ) 120°  

	16. AD va BC kesmalar O nuqtada kesishadi va bu  nuqtada teng ikkiga bo‘linadi (rasmga qarang). Quyida keltirilgan tasdiqlarning qaysilari to‘g‘ri?  

1) Δ AOB = Δ DOC;  2) Δ ABC =Δ ADC;  

3) Δ ABD = Δ DCA;  4) Δ AOC = Δ BOD;

A) 1, 2, 3                   B) 1, 2, 4       
C) 1, 3, 4                   D) Hammasi to‘g‘ri

17. Vertikal burchaklarning yig‘ndisi 120° ga  teng bo‘lsa, ularni toping

 A)120°, 30°        B)80°, 40°         C)90°, 30°       D)60°, 60°

18. Qo‘shni burchaklardan biri ikkinchisidan 4 marta katta bo‘lsa, shu burchaklarni toping.

 A) 144°, 36°    B) 120°, 30°   C)135°, 45°    D)160°, 40°

19. Hisoblang: 
[image: image33.wmf]21
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Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.       
20. Tenglamani yeching:   
[image: image34.wmf]2
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Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.

21. Rasmdagi noma’lum burchaklarni toping. 

 Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.

22. Ifodani soddalashtiring:   
[image: image35.wmf](
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Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.

23. Yer shari 3 · 104 m/s tezlik bilan o‘z orbitasi bo‘ylab harakatlanadi. 
a) Yer sharining 1 soatda bosib o‘tadigan yo‘lini hisoblang.    
b) U 1 sutkada qancha masofani bosib o‘tadi?    

24. Δ ABC  ning BC tomoniga tushirilgan o‘rta perpendikulyar AC tomonni E nuqtada kesib o‘tadi. Agar AC = 5,6 cm va BE = 4 cm bo‘lsa, AE va CE kesmalarning uzunligini toping.  

   Yechimini va javobingizni javob varaqasiga yozing.

25. Agar teng yonli Δ ABC da AB = BC va AE = CF  bolsa, quyida keltirilgan tasdiqlarning qaysilari to‘g‘ri?  

1) Δ ADB = Δ BDC;  2) Δ BED =Δ BFD;  

3) Δ AED = Δ CFD;  



7-sinf Matematika

I-variant

1. Tenglamani yeching.

[image: image37.png]


= 3 -  [image: image39.png]



2. Zavodning bir sexidagi ishchilar sonining ikkinchi sexidagi ishchilar soniga nisbati 3:2 kabi. Birinchi sexdan 18 kishi ikkinchi sexga o’tkazilsa, ishchilar sonining nisbati 5:4 kabi bo’ladi. Har qaysi sexdagi ishchilar sonini aniqlang.

3. Ko’paytuvchilarga ajrating.

2x4 – 4x3 – 16x2 + x + 2

4. Trapetsiya, romb deb nimaga aytiladi?

5. Qo’shni burchaklardan biri ikkinchisidan   [image: image41.png]


 α qadar katta. Shu burchaklardan har birining kattaligi topilsin.

II-variant

1. Tenglamani yeching.

[image: image42.png]12y® +30y —21 3y
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2.Ikki ishchi bir ishni birgalashib ishlasa 12 kunda tamom qilishadi. Agar oldin bittasi ishlab ishning yarmini tamom qilgandan keyin, uning o’rniga ikkinchisi ishlasa qolgan ish 25 kunda tamom bo’ladi. Shu ishni har qaysi ishchi o’zi yolg’iz ishlasa necha kunda tamom qiladi. 

3. Ko’paytuvchilarga ajrating.

3x3 +4x2 +2x+1

4. Parallelogramm, to’g’ri to’rtburchak deb nimaga aytiladi?

5. Ikki to’g’ri chiziqning kesishuvidan hosil bo’lgan burchaklardan biri   [image: image44.png]


 α ga teng. Qolgan burchaklarni toping. 
7-sinf Matematika  III-variant

1. Tenglamani yeching.

[image: image46.png]


= 3 -  [image: image48.png]



2.Ikki ishchi bir ishni birgalashib ishlasa 12 kunda tamom qilishadi. Agar oldin bittasi ishlab ishning yarmini tamom qilgandan keyin, uning o’rniga ikkinchisi ishlasa qolgan ish 25 kunda tamom bo’ladi. Shu ishni har qaysi ishchi o’zi yolg’iz ishlasa necha kunda tamom qiladi. 

3. Ko’paytuvchilarga ajrating.

2x4 – 4x3 – 16x2 + x + 2

4. Parallelogramm, to’g’ri to’rtburchak deb nimaga aytiladi?

5. Qo’shni burchaklardan biri ikkinchisidan   [image: image50.png]


 α qadar katta. Shu burchaklardan har birining kattaligi topilsin.
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